《温州市科技创新创业投资基金管理办法

（征求意见稿）》修改说明
一、修订背景
1月7日，国务院办公厅印发《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》，对创业投资类基金提出了新的发展要求，包括“可适当提高政府出资比例、放宽基金存续期要求、延长基金绩效评价周期”、“鼓励取消政府投资基金及管理人注册地限制”、“优化政府出资比例调整机制，鼓励降低或取消返投比例”、“拓宽基金退出渠道”、“建立健全容错机制”等重要指导意见。现行《温州市科技创新创业投资基金管理办法》（以下简称管理办法）于2021年制定，多项规定相较其他地市缺乏竞争优势，存在投早投小导向不够明显、返投倍数较各地过高、项目退出渠道较少等问题。为强化市科创基金与温州市重点产业发展基金、温州市国资创新投资基金的差异化发展，推动更多耐心资本投早、投小、投硬科技、投长期，发挥科技基金推动科技成果转化、赋能科技招商的积极作用，市科技局启动修订《温州市科技创新创业投资基金管理办法》（温政办〔2021〕73号），起草完成《温州市科技创新创业投资基金管理办法》（征求意见稿）。
二、修订内容

新修订的《管理办法》延续原办法的基本框架，由总体要求、组织架构和职责分工、投资原则与要求、风险控制、考核监督和容错机制、其他事项共六章组成，并包含《温州市科技创新创业基金子基金管理细则》、《温州市科技创新创业基金直接投资管理细则》、《温州市科技创新创业投资基金绩效考核管理办法》共三个附件。其中，《温州市科技创新创业基金子基金管理细则》由原《管理办法》中涉及子基金设立、管理与退出的相关规定组成。《温州市科技创新创业基金直接投资管理细则》借鉴凝练全国各地先进工作经验，积极落实市委市政府相关指示，明确直接投资项目流程。《温州市科技创新创业投资基金绩效考核管理办法》旨在解决原考核办法（温科创基金委﹝2023﹞4号）存在的不足问题，结合运作实际，对各项指标进行调整。重点修改内容如下：
（一）调整组织架构。根据《温州市产业高质量发展引导基金组建方案》等文件和管委会会议精神，将科创基金规模扩大为100亿，并调整管委会架构，管委会主任由市长担任，副主任由分管科技工作的副市长担任。管委会下设温州市科技创新创业投资基金管委会办公室，管委会办公室设在市科技局，市科技局主要负责人兼办公室主任。
（二）进一步聚焦投早投小投硬科技投长期。新修订的《管理办法》重新定义种子期、初创期科技企业，并要求子基金投资于温州市种子期、初创期科技企业的资金额不低于科技创投基金实缴出资的0.6倍（原为0.5倍）；参照国资委、国家发改委对中央创业投资基金所作的相关规定，将子基金存续期延长至15年（原为投资期、退出期各不超4年，延长不超2年），并将返投比例由1.5倍降为1.2倍（注册于市外的，出资比例原则上不超过20%且返投比例为1.8倍）、完善项目海外上市等退出路径，进一步推动资本流向发展阶段更早期、企业规模更小微、创新能力更硬核的科技型企业，切实释放基金活力、发挥耐心资本作用，支持战略新兴产业和未来产业的培育发展。

（三）明确直接投资路径。为支持早期科技企业发展壮大，《管理办法》明确直接投资方式，并通过《温州市科技创新创业基金直接投资管理细则》规范直投项目管理。科创基金主要直接投资于温州市战略性新兴产业和未来产业等政府重点扶持和鼓励发展的产业领域，由科创基金管理机构开展专业化、市场化运作，支持对象原则上为温州市种子期和初创期科技企业，单个企业投资金额不超过500万。

（四）完善基金运作机制。针对科创基金运作中遇到的各类问题，复盘总结补短板，精准完善子基金设立、运作、退出流程，包括完善管理机构团队和投资能力要求、明确存续期限和返投比例等指标的起算点、调整退出期管理费计算基数和支出项、不再强制明确让利比例、修订终止合作退出条件等，着力破除中梗阻问题，推动基金有序、有力、有效运作。

（五）强化奖惩评价机制。一是健全相关部门和受托管理机构尽职免责和容错机制，明确不作负面评价的免责情形，规定不对单只子基金或直投单个投资项目的盈亏进行绩效考核。二是完善《温州市科技创新创业投资基金绩效考核管理办法》，根据新修订的《管理办法》，以加强对子基金的监督管理和直接投资管理为导向，调整绩效评价指标构成，新增投早投小相关二级指标，删除重点产业和企业投资占比等指标，将返投倍数调整为加分项，并以加强基金服务科技创新为导向，设置双创大赛、项目孵化等加分项。三是完善科创基金管理费构成，由子基金管理费及直接投资项目管理费两部分组成，其中子基金管理费比例将根据年度考核结果确定。

