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温科提复〔2024〕118号


关于市十四届人大四次会议356号建议的
答 复 函

王贤俊代表：
您在市十四届人大四次会议期间所提的《关于进一步健全生命健康产业上下游产业链的建议》（人大建议356号）收悉，您的建议精准指出支撑温州生命健康产业受制于上游原材料的价格体系、生命健康产业上下游链不完善不集聚、产业发展的软硬件环境相较其他城市亟待提升等关键问题，就产业融合、统筹协调、项目建设、技术深化、人才引育等方面提出了非常好的建议，具有较好的现实指导意义。市科技局会同有关部门调查研究，现答复如下：
一、关于“发挥“链主”企业带动效应，促进产业融合”的建议
建议中提出“积极培育发展以我市产业链龙头企业为主导、具有生态圈形态的产业链群。实现生命健康产业与相关产业联合招商，促进产业融合”。
近年来，市委市政府高度重视生命健康产业工作，着眼于产业发展要素保障，持续招大引强、加速增资扩产、全力纾难解困，推进生命健康产业高质量发展，编制《温州市生命健康产业发展“十四五”规划》，依托温州现有产业基础、资源环境承载能力和发展优势，深入实施“强城行动”，打造中国眼谷、中国基因药谷两大核心区，发展创新药及医疗器械发展带、高性能制药设备发展带、现代中药发展带三大生命健康产业发展带，推动形成“双核引领、三带布局”的温州市生命健康产业发展空间布局。2023年，全市生命健康产业实现总营收1588亿元；规上制造业产值479.3亿元，增速11.5%；增加值120.8亿元，增速10.9%，拥有生命健康规上制造业企业486家，规上服务业企业147家。生命健康产业作为国家战略性新兴产业，关系国计民生和国家安全；同时作为我市重点培育发展的战略性新兴产业，目前已形成“一核三带九板块”的空间布局，我市聚焦“核心特色”，产业空间优势逐步显现。一是针对数据产业这个新赛道“场景不明、红线不清”的痛点，我市启动了中国（温州）数安港建设，按照“九个一”的架构推进建设，通过构建数据安全合规体系、司法保障体系等，定规则、明方向、划红线，破解“不敢交易流通”难题；通过构建包括数据金库、联合计算平台、安全可信数据空间、公共数据授权运营域等数据基础设施在内的技术保障体系，保障数据在安全可控环境下被开发利用，破解“不会交易流通”难题；通过构建从多方数源归集、场景应用谋划、数据产品研发、安全合规论证、数据知识产权登记、数据资产评估入表，到数据产品流通交易的全链条产业生态，让每个市场参与方都得到价值分配，破解“不愿交易流通” 问题。截至目前，数安港汇聚了 311 家数据领域头部企业，发布数据产品 344 个，相关工作得到了中央改革办、中央网信办、国家发改委、国家卫健委、交通运输部、国家数据局等国家部委的高度认可，温州数据资源法庭、温州数据资源检察室分别被最高法、最高检写入全国两会工作报告，财政部在温试点开展数据资产管理工作，浙江省委将数安港写入十五届三次全会报告。二是龙湾眼谷小镇规划总面积扩容至11平方公里，引进注册企业203家，其中107家具备规模化生产或者冲击IPO的潜力；建立全球化招商地图和招商数据库，入库上市企业62家，科创企业122家。瓯海生命健康小镇规划总面积扩容至5平方公里，新增注册落地企业 49 家，储备报件大分子药、医疗器械许可证项目突破 91 个（药品5个、医疗器械 86个）。落地全市首个CDMO生产基地并获超4亿元生产订单，细胞生长因子药物和蛋白制剂国家工程研究中心创新能力建设项目获中央资金补助 5000 万元。三是数字经济赋能生命健康招引，统筹全市应用场景资源和招商资源，推出共襄温州发展场景清单、城市发展投资机会清单、赋能温州发展需求清单“三张清单”，让生命健康企业知道“温州需要什么、企业能投什么”，推动由“政府给优惠”向“政府给机会”转变。同时，通过2024数安大会“数据要素×医疗健康”数享会的契机，推动数字经济企业与生命健康企业深度交流，促进产业链、创新链、要素链、生态链、服务链深度融合。形成了“聚焦一套产业链机制体制、一批产业链企业引育、一批核心技术攻关、一批产业链难点痛点破解”的推进机制，全力构筑以现代医药为核心，以医疗器械、高端医疗康养产业为重点的产业集群。
下步，构建“聚焦一套产业链机制体制、一批产业链企业引育、一批核心技术攻关、一批产业链难点痛点破解”的推进机制，全力构筑以现代医药为核心，以医疗器械、高端医疗康养产业为重点的产业集群。加强生命健康产业研究，紧盯世界500强、中国500强、行业前10、高成长性领军型企业“551X”头部企业，对温州本土头部企业的产业链、供应链进行全面梳理，根据企业诉求列出重点招引目标对象，动态调整重点招引项目清单，按照“缺什么补什么”的原则，找准产业链招引主攻点，坚持“一条链条招到底”，市县联动、部门协同、政企合力开展精准招引。同时，加强招引和落地统筹，积极发挥链主型企业牵引聚合作用，推动生命健康主导产业基础高级化、产业链现代化，加快形成高质量产业体系。
二、关于“发挥链办统筹作用，强化协调帮扶”的建议
建议中提出“是贯彻落实省、市促进生命健康产业发展的系列政策措施，用好用活生命健康产业链长制。继续完善产融合作机制，大力开展政银企对接活动，着力解决企业“融资难、融资贵”问题。”。
[bookmark: _GoBack]我市出台《温州市构建生物医药产业生态圈三年行动计划（2022-2024年）》《温州市促进生物医药产业创新发展若干政策措施》等规划政策。一是建立市生命健康产业链链长制工作机制，组建14条县（市、区）、功能区产业链，建立专家咨询委员会。我市已制定市生命健康产业链工作推进机制，推动眼谷、药谷等高能级平台产业发展任务清单化管理，定期召开领导小组会议，研究、协调和解决生命健康产业发展的重大问题，将生命健康产业发展纳入对各地目标责任制考核。制定出台两谷专项支持政策，重点从研发创新、引进培育、优化生态环境方面对生命健康产业加大支持力度。二是研究制定生物医药产业实验室级生产项目环评制度改革举措，探索实验基地模式“打捆审批”，用地规划适用“科工衔接”，生物医药产业“清单免减”等。支持政府和国企首购首用，设立规模为2亿元的“先投后股”专项资金，定向支持平台实验室成果、科创企业“卡脖子”技术、“种子型”科创项目等科技成果产业转化，成功立项、签约落地项目3个，注入政府投资900万元，预计实现成果转化效益超亿元。三是科技金融赋能。“科创指数”融资模式解决中小微企业融资难题，已实现高新技术企业授信全覆盖，累计授信941亿元，发放贷款615亿元，成效得到国务院办公厅督查信息专报、中国科协“科创中国”全国推广。深化推广技术产权证券化试点，累计帮助65家企业获7.48亿元融资，入选国家发改委、科技部2023年度全面创新改革任务揭榜书。做大做强市科创基金，累计注册设立子基金20支，累计投资项目93个、金额17.29亿元，其中五大战略性新兴产业占比95.7%。康金元、万未、冠脉堂、清大视光、英赛克、空天合一、维眸生物、美亚特医等8个项目注册地搬迁至温州，投资企业中莱特光电、新亚电子、有方科技、美硕电气等4家企业已上市，明泰控股、科腾精工等2家企业已过会。
下步，推动科技金融深度融合。全年组织科技成果路演50场次，落地技术交易额在100万以上的科技成果6项，带动技术交易额超330亿元。 扩大政府科技创业投资引导资金 规模，持续完善投贷联动、科技保险等产品，引导社会资本投硬 科技，“科创指数贷”授信范围覆盖到新获批的高新技术企业和科技型中小企业。确保全市实现生命健康产业总营收1700亿元以上，规上制造业产值实现580亿元以上，预期增速10%以上。
三、关于“加快重点项目建设，深化技术创新”的建议
建议中提出“一是建立一支由项目督导员和企业联络员组成的服务队伍；二是与高校、科研机构设立一批生命健康研发创新平台，做好平台招引；协同设立重大科技专项、重点研发专项计划，组建创新联合体，力求突破产业前沿领域研究。”问题。
一是率全国之先成立温州市校（院）地科技成果转化联合办公室，累计建设技术转移转化中心56家，目前，已挖掘我市高校院所可转化科技成果189项，组织举办“温州好成果”路演10场，共计路演成果51个，“科技轻骑队”开展助企服务超1.17万家次，征集企业需求5700余项，为企业解决难题3100余项；选派“科技副总”企业数超500家，累计开展技术攻关171项，促成科技成果转化92项、交易金额达1856万元。二是按照王浩省长关于科创平台“该不该、行不行、好不好”的指示要求，围绕“十个一”工作机制，累计引进香港理工大学温州技术创新研究院等高能级创新平台68家，其中近3年引进数占总数近一半。培育市级以上新型研发机构22家（其中省级11家）。经过多年建设，越来越多的平台正在产出成果，华中院打造“头部企业+研究院”创新联合体获省委主要领导肯定；浙江大学温州研究院全球首条全固态钙钛矿发光量子点生产线获评省重大科技成果并投产，今年还突破钙钛矿量子点表面重构技术和与薄膜晶体管的溶液集成技术，国际首次实现量子点有源矩阵显示芯片；天津大学温州安全（应急）研究院多靶点炎症因子血液净化吸附装置项目落地温州，投资额达3000万元；国科温州研究院在2022年度省级新型研发机构绩效评价中获评五星（全省仅8家）。三是累计建设孵化空间超580万方，招引从事硬科技孵化的专业运营机构42家，累计引进创新型项目6800余个（落地武汉仝干、青岛诺安百特等链主型企业，带动生物医疗、器械产业链上下游企业落地孵化）、集聚创新创业人才超5万人，拥有市级以上孵化载体148个（其中国家级20个、省级70个），实现全域全覆盖，涌现出“龙头企业牵头+自建自营”“高能级创新平台+孵化运营”等特色孵化模式，“建引育”一体化建设大孵化集群模式入选科技部国家自主创新示范区改革创新典型案例。组织赴浙江大学、同济大学等知名高校开展大孵化集群院校行活动20余场，举办大孵化器集群夏令营活动，促进高校毕业生与孵化载体高效对接，吸引更多青年人才来温创新创业。四是聚焦内外互动，拓宽招引渠道。坚持以驻外招商引智为触角，联动北京、上海、深圳、杭州、武汉5个派驻招商组加大对生命健康领域高成长型优质企业、龙头企业招引力度，推动生命健康头部企业落地温州。同时，摆脱思维定势和路径依赖，依托行业协会、科研院所、第三方专业招商机构等，广泛招募“强城招商伙伴”，掌握更多信息源，扩大招商“朋友圈”，强化“狼性拼搏”思维，做好“无中生有”招引文章，着力培育生命健康产业新的招引增长点。
下步，将积极推动国家级研究中心发挥自主创新作用，加速研究成果产业化，提升产业持续发展能力和竞争力。抓好工程研究中心阶梯储备，排摸一批符合条件的企业、科研院校申报省级工程研究中心。协同推进生命健康领域战略性新兴产业重大项目建设，争取项目早开工、早建设、早投产。
四、关于“聚焦产业领域人才，实现人才培育招引”的建议
我市一直重视人才工作，特别是围绕生命健康产业发展需求，始终高度重视相关高端领军人才招引、相关创业项目发展、实用性人才队伍建设等方面工作。一是构建人才支撑体系。实施医疗高地人才提升工程，持续引育一批生命健康领域专家、学者、企业高管等人才。对于顶尖人才，坚持全职引进，“一人一策”引进、“一事一议”保障，给予A类顶尖人才500万个人奖励、800万元购房补贴和最高2亿元综合支持。发展壮大高技能人才队伍，对新取得资格证书，且符合条件的生命健康产业紧缺岗位技师、高级技师每月分别给予500元、1000元的特殊岗位津贴，连续发放三年。二是支持自主认定人才。生命健康领域人才指数前100企业每年可自主评价产生1-2名年薪10万元以上工程师，经行业择优评定列入“瓯越英才计划”市级产业工程师项目的，享受E类人才待遇。扩大生命健康领域企业职业技能等级自主认定规模，给予新增贡献突出企业一定的名额自主评价认定技能人才。三是健全创业创新机制。面向生命健康、新能源、新材料等领域创业人才，设立“瓯越英才计划”领军型人才创业项目，分“人才领创”“才企联创”“双招双引”三类给予支持。“人才领创”类评定后给予最高1000万元创业启动资金支持、最高1000万元发展资助、最高1000万元研发投入奖励。“才企联创”类评定后给予联创企业最高1000万元创业启动资金，额度根据本土企业实际投资额和人才占股比例确定。“双招双引”类评定后可“一企一策”给予“瓯越英才计划”推荐名额。对入选浙江省领军型创业团队的企业，给予500万元团队建设资助。2022年，我市人才引育政策持续加码，在“510计划”的基础上推出“510+行动计划”，通过推出10项组合政策升级、安排专项奖补资金、开展各类人才活动等方式，积极吸引以本科和硕士为主体、博士为重点的青年大学生来温就业创业。今年，发布了《关于大力实施“瓯越英才计划”高水平建设区域重要人才中心和创新高地的40条意见》，对包括生命健康产业人才在内的各类人才的引进和培养，分别在就业创业、技术创新、住房保障、子女入学、生活便利、职业发展等方面提供了有力的政策保障。四是高校人才引培机制。我市开办生命健康产业相关专业的学校主要是温医大、温医大仁济学院和温州护士学校。温医大现有临床医学、基础医学、药学、生物医学工程一级学科博士点和临床医学、医学技术专业学位博士点，临床医学等11个一级学科硕士点，7个专业硕士学位授权点；设有临床医学和药学一级学科博士后科研流动站。学校设有30个本科招生专业，2个“5+3 ”本硕一体化专业，1个临床医学中外合作办学专业。在校本专科生16040人，研究生8121人（含博士研究生841人），学历教育留学生648人。温医大仁济学院现有中药学等相关专业13个，有教育部人才培养试点专业2个、省一流专业5个、省十三五新兴特色专业3个、省重点学科1个。温州护士学校是温州唯一的医药护理类公办中等专业学校，是省首批现代化中职学校和首批中职“双高”学校建设单位，开设护理、药剂、中药三个专业。
下一步，将从以下3方面加强我市生命健康产业人才培养:一是加强师资队伍建设。继续支持温州医科大学积极引进学科带头人和生命健康相关专业基础教师，加强附属医院教师教学能力的培养.二是加强专业建设。对标国家生命健康类专业建设标准，争创一流专业。支持医学研究生培养基地联盟以五大任务（提升导师质量、提升研究生培养水平、搭建科研资源共享平台、搭建就业促进平台、共同建设学科群）为核心，切实推动医学研究生教育高质量内涵式发展。三是加强校地合作。支持3所学校充分发挥专业资源，加强与政府、企业、科研机构的合作，把生命健康类人才培养作为下一步重点工作，并积极承担社会医学人才培训职责，服务温州本地区生命健康产业高质量发展。我们将更加关注生命健康领域发展动态，结合新形势新变化，积极探索相关配套政策，贯通人才链与产业链，人才培养、评价、激励的全链条政策体系，培育、引进更多更优秀的复合型人才，为做强浙南地区健康产业增长极，打造具有温州特色和优势的浙南闽北赣东生命健康产业高地提供强大人才支撑。
最后，感谢您对科技工作的支持。
联系人：姚智礼，联系电话：0577-88962032。


                               温州市科学技术局 
                               2024年6月28日



































抄送：市人大常委会代表工委，市府办，瓯海区人大常委会
温州市科学技术局办公室                 2024年6月28日印发
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