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温科提复〔2024〕117号


关于市十四届人大四次会议653号建议的
答 复 函

林志寅代表：
您在市十四届人大四次会议期间所提的《关于加快构建农业科技成果转化机制，助力“强城行动”的建议》（人大建议653号）收悉。经调查研究，现答复如下：
建议指出，科技是第一生产力，科技创新是现代社会发展的引擎，对促进农业生产提高、农民增收和农村振兴具有重要意义，但目前农业科技成果转化率较低，存在着农业科技成果产出动力不足、转化能力不够、转化效率不高等问题，需要通过加快构建农业科技成果转化机制，建立农业科技成果转化平台等方式，助力“强城行动”。该建议具有一定的前瞻性和较好的现实指导意义，建议基本内容已在实践中落实，其余内容将在条件许可时统筹实施。
近年来，市科技局认真贯彻新发展理念，全面市委市政府有关成果转化的决策部署，破除阻碍技术要素自由流动的体制机制障碍，促进科技成果向现实生产力转化，制订实施《温州市技术要素市场化配置改革行动方案》（温科发〔2022〕13号）等一系列政策措施，会同各地各有关单位扎实推进农业科技成果转化有关工作，取得较好的工作成效。2023年在全市范围内开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点，全面推行农业科技“先用后转”制度，通过在“科企通”APP上线“科技在农”“科技成果池”等应用频道，推动温栀子、糯米山药、鲜食玉米等一批农业科技成果转化，近几年累计促成农业转化项目1300余项，金额超3亿元。浙江省亚热带作物研究所蝉花虫草的“七个专利、四项技术”与浙江诚意药业股份有限公司签订成果转化合作协议，合同金额为300万元专利技术转让费+产品12年利润的7.5%，全面开发世界首个蝉花虫草新品种“蝉花草1号”的保健品胶囊、药酒、药茶等系列产品。
一、成果转化平台建设初具规模
关于“建立农业科技成果转化平台，加快成果应用和转化”的建议进展情况如下。
[bookmark: _GoBack]近年来，市科技局以市校（院）地成果转化办为枢纽，重塑成果转移转化体系，加快发展农业技术要素市场，实现农业创新成果快速转移转化。一是打造农业科技成果转移转化中心。全市目前已经建成技术转移转化中心51家，其中涉及农业的包括温州市农业农村局-江南大学技术转移中心温州分中心等5家。浙江省农业科学院永嘉技术转移中心亚作所药用植物学科团队与永嘉县有乔生态农业科技有限公司等合作，选育的新品种“温栀1号”已在文成、泰顺、平阳等地推广种植2000余亩，并开发出栀子油、栀子茶、栀子面条等多款栀子深加工产品，经济效益显著。二是支持校地合作农业产业研究院落地。探索实施“产业+创新+服务”农业科技社会化综合服务模式，推动高校科研院所进一步加强成果转化和科技服务，重点打造校地共建农业产业研究院，近三年推动在温院校与各县市区合作打造文成县现代农业与康养产业研究院、平阳科技强农产业研究院等校地共建产业研究院7家。文成县现代农业与康养产业研究院推动文成全县糯米山药种植面积超6000亩，产值超亿元。三是深化成果转移转化平台建设。围绕科技成果发现建立成果池，在重点县（市、区）布局“科技成果推广站”，推广科技特派员、科技副总、科技轻骑队，凝练农业产业共性需求和企业农户真实需求，推进概念验证中心、小试中试基地、技转中心、场景应用等平台建设，充分发挥技术经理人队伍作用。
二、成果转化科技项目落地生根
关于“健全项目筛选机制，加强科技成果宣传推广”的建议进展情况如下。
市科技局会同有关单位，持续深入实施农业“双强”行动，加大农业科技项目支持力度，打通农业科技转化的“最后一公里”。一是实施农业“双强”行动。市府办出台《温州市2023年农业“双强”行动实施方案》，开展农业“双强”先导区创建，目前全市10个市级先导区已落地种业强基、设施增地、模式增效、绿色低碳项目35个，鹿城藤桥、平阳昆阳、苍南灵溪等示范区已初显成效。全市实施农业“双强”项目64个，总投资5.95亿元。二是加强农业科技攻关。坚持创新驱动，2023年立项市级农业项目42项，累计投入科研资金4441万元，其中立项市本级农业重大项目16项，累计投入科研资金4354万元，其中市级财政拨款279万元。率全省之先在市级层面实施农业新品种选育协作组项目，连续5年每年下达补助资金440万元，目前累计下达资金2200万元，认定（登记）省级及以上新品种40个，生产种子种苗133亿株（棵/只）以上，辐射带动省内外相关产业年产值21.3亿元以上。《文成高山蔬菜产业提升集成技术示范与推广》等8个项目获省厅农业科技奖励，数量全省第一，其中熊猫乳品《再制特色风味奶酪》项目是唯一一个企业牵头的技术进步一等奖项目。三是举办“温州好成果”路演活动。广泛征集、走访交流等形式挖掘我市高校院所可转化科技成果185项，组织举办“温州好成果”路演7场，共计路演成果35个，开展高校科研院所座谈会、概念验证培训10场，深入推动羊栖菜岩藻多糖提取制备技术等百万以上成果落地5项，目前跟踪推进百万以上成果17项。
三、成果转化人才队伍逐步壮大
关于“加强科技人才培养，鼓励社会组织参与科技成果转化工作”的建议进展情况如下。
一直以来，温州十分关注农业科技人才问题，不断深入推进乡村人才振兴工作，深化成果转化专业农业人才队伍培养。一是深化科技特派员有关工作。印发《〈关于推动科技特派员制度走深走实 助力谱写中国式现代化浙江新篇章的实施意见〉落实方案》（市委科创办〔2024〕4 号），2023年下派市级科技特派员个人102名，团队7个，累计开展现场/线上技术指导868次，培训讲座29场，建立科技示范基地26个，助力乐清“药食同源”铁皮石斛、文成金丝皇菊等一批科技成果落地转化。二是强化科技特派员组团服务。深化以“个性服务、组团帮扶、全链提升”为目标的服务机制，近年来累计下派平阳、文成、泰顺共同富裕帮扶团3支，加快新技术、新装备、新模式在农业领域的转移转化和先进成熟适用技术的示范应用，推动育成农业新品种在基层一线示范推广。截至目前，帮扶团帮助农户企业解决关键技术难题140余个，开发树葡萄酒、栀子化妆品等新产品20余种，推动文成金丝皇菊成功入选浙江省伴手礼名单。三是优化农技推广队伍。推行“产业+团队+项目+示范基地”联动的推广模式，组建市、县级产业技术团队66个，入选省农业产业技术团队项目和农科院联盟区域示范项目28个，首次实施市级农业产业技术团队示范项目13个，打造可看可学省级高品质绿色科技示范基地24个，并依托示范基地开展培训、展示、观摩等活动，加快产业技术集成和成果推广应用。
四、成果转化主体不断涌现
关于“加强政府、科研机构、企业和农民之间的合作”的建议进展情况如下。
为提升全市科技成果区域内转化效率和比重，市科技局构建产学研协作新模式，激发各创新主体的动力和活力。一是构建农业科技类创新平台载体。深化国家农业科技园区建设，推动园区累计生产种子种苗500亿株/颗以上，辐射带动省内外相关种子种苗产业年产值100亿元以上。充分发挥国家园区平台优势，协同带动各农业科技类平台载体提质拓面，高水平推进省级园区等平台载体建设，打造“一县一业一园”体系，2024年新建省级园区2家，累计创建6家。二是加快省级重点实验室提档升级。浙江省奶牛遗传改良与乳品质研究重点实验室是目前浙江省奶业唯一省级重点实验室，并于今年1月正式启用，截至目前实验团队已成功培育出生遗传改良胚胎牛1000头，推动“浙产良种”扩繁推广。全省浙南作物育种重点实验室2023年通过全省重点实验室认定，建有目前国内设施面积最大的西兰花育种基地，育成“Y两优689”是浙江省推广面积最大的两系杂交稻品种，“金玉甜”“台绿3号”“瓯松90天”等品种连续多年列入省种植业主导品种。三是加快企业主体培育。摸排全市农业有关企业，建立温州农业高新技术企业培育库达203家，截至目前培育农业高新技术企业已增至76家，占全省比例首次突破5%。推动企业申报创建省级重点农业企业研究院，2024年成功创建省级重点农业企业研究院2家，累计创建省级重点农业企业研究院9家，创建数量全省并列第一。
五、成果转化政策迎来实质突破
关于“出台成果转化相关支持政策，提供财政补贴、税收优惠等支持措施”的建议进展情况如下。
近年来，温州不断探索科技支撑农业成果转化的新政策，协同全市农业创新资源，加大全要素多方面的支持力度。一是加强政策奖补。印发《关于全面加快科技创新推动工业高质量发展的若干政策意见》（温政发〔2023〕8号），针对成果转移转化有关事项进行政策补助。针对符合条件的机构在温共建并新设立独立法人性质的技术转移转化机构，在设立首年每家给予20万元补助。针对在温实现产业化、实际发生技术交易额在100万元以上(含)的项目，按实际发生技术交易额的20%给予奖励，每项最高50万元，单个企业年度最高奖励100万元。二是突破体制机制。进一步建立和完善科技成果转化奖励制度，鼓励科研人员与经济实体开展实质性技术合作项目，推动科研人员掀起“技术入股”的创业潮。鼓励在温高校、科研机构以科技成果作价入股等方式参与收益分配，对完成、转化职务科技成果做出重要贡献人员的奖励比例应高于科技成果转化收益总额的80%。
六、下一步工作计划
下一步，我市将深入贯彻党的二十大提出的“实施科教兴国战略”，加快农业科技成果转化，助力我市乡村全面振兴和共同富裕示范区市域样板建设。
（一）以强城行动为目标，强化平台建设。以科技成果转化为抓手，加快平台载体建设，多措并举加快农业科技成果转化，助力强城行动。加快构建国家农业科技园区“一园三区多基地”格局，提升农业数字化水平，服务山区五县创建省级农业科技园区、重点农业企业研究院等省级创新载体。支持高校与地方企业建立长期的产学研合作关系，推进中国农科院、中国农业大学、南京农业大学、江南大学等高等院校在我市建立农业新型研发机构和农业产业研究院所，推进温州科技职业学院等本土高校和科研院所与鹿城、乐清等各县（市、区）洽谈合作共建农业产业研究院、技术转移中心等。
（二）以成果产出为方向，加大项目支持。在项目立项方式上，突出成果转化、产业培育、技术推广，完善以产业推动为导向的绩效评价体系。进一步加大农业科技项目支持力度，有序推进农业“双强”项目和农业科技项目，推进农业农村科技成果转化。继续实施农业新品种选育协作组项目，在全市优选5个左右品种选育协作组，连续5年每年根据实际情况给予50－100万元经费补助。强化科技与农业产业深度融合，推动全年立项重大农业类项目10项左右，组织实施省、市级产业技术团队项目30项以上。针对农业企业创新需求，将“卡脖子”等关键核心技术作为科研攻关重点项目，探索设立市级重大科技项目“政企联动”成果转化专项。
（三）以赋权改革为抓手，壮大人才队伍。深入推进“两进两回”行动，深化职务科技成果赋权改革，加大科技人才对接力度，鼓励个人、团队科技特派员创新创业，与基层农业经营主体结成“风险共担、利益共享”的利益共同体。完善修订《温州市科技特派员管理办法》，探索建立科技特派员利益共同体备案制度，加快农业科技成果落地转化。推进科技特派员“企业行”活动，全年推动科技特派员服务入驻企业超100家，举办农业沙龙、培训会等活动超10场。全年下派科技特派员415人次以上，开展新品种新技术的研究、引进、转化和推广，每年在基层示范应用推广20项以上，推动经济效益提升超亿元。
（四）以产业赋能为根本，深化产创融合。推动农业科技大孵化集群建设，加强省级以上农业龙头企业、农业高新技术企业的培育工作，制定温州市农业类高新技术企业培育方案，建立农业类高新技术企业培育库，进一步打造“小升规、规晋高”全链条培育模式，引导农业企业加快成果转化。构建“专家+农技人员+示范基地+示范主体+辐射带动户”的链式农技推广服务模式，面向我市“六个一”特色产业发展和实际生产需求，强化组团帮扶工作，创建高品质科技示范基地20个以上，集成应用一批新技术、新模式。以“优种”为核心，围绕粮油、蔬菜、水产、畜禽、林特5大种业领域，充分整合优势资源，不断培育壮大市场主体，助推我市种业高质量发展。
（五）以突破机制为抓手，完善政策保障。进一步完善科技成果转化机制，持续培育和发展技术转移转化机构，引导和带动技术转移转化机构向专业化、规模化和规范化方向发展，促成科技成果在温就地交易、就地转化、就地应用。深化“空间+运营+基金”模式，鼓励孵化器和科创基金构建多元化投融资服务体系，联动概念验证中心，为科技成果的后续转化提供一站式孵化及投融资服务，推动链主企业为科技成果产业化提供应用场景。加强与科创基金加强对接，持续完善投贷联动、风险补偿、科技保险等产品，鼓励社会资本参与投入农业科技成果研发产出与转化，通过股权投资、可转股债权等方式“以投促引”，转化一批农业领域科研成果。
最后，感谢您对农业科技工作的支持。
联系人：陈安瑶，联系电话：88962069。


                               温州市科学技术局 
                               2024年6月28日












抄送：市人大常委会代表工委，市府办，瑞安市人大常委会
温州市科学技术局办公室                 2024年6月28日印发
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