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温科提复〔2022〕120号
关于市政协十二届一次会议第062号提案的
答复函
易淼清委员：
您在市政协十二届一次会议期间所提的《关于深化科研平台建设，提升我市科创能级的提案》收悉。在汇总市经信局、市财政局等相关部门会办意见的基础上，认真调查研究，现答复如下：
您在提案中充分肯定了我市高能级创新平台建设取得数量和质量上成效，为建设科创高地、打造创新策源地、科技赋能经济高质量发展提供了有力支撑，同时准确提出了高能级创新平台建设中还存在科研平台研发能力有待提升、资源配置优化有待完善、科研转化能力有待加强等问题，并针对性提出三点建议：一是优化科研平台支持政策；二是强化政府资源配置作用；三是打造链条式成果转化体系。市科技局高度重视，将充分吸纳建议意见，继续加大平台招引、创新资源集聚、成果转化产出、赋能产业发展等工作力度，助力温州国家创新型城市建设。

一、关于“优化科研平台支持政策”的建议

（一）关于“完善以创新质量和学术贡献为核心的绩效评价制度，对于项目执行周期内绩效考核优秀或合格的项目给予追加项目经费支持；对于在执行周期结束三年内获得国家级奖项或解决国家重大战略中瓶颈问题的项目给予追加项目经费支持”的建议。近年来，市委市政府加强顶层设计，加大政策支持，加快推进平台数量和质量双提升提升，先后出台《温州市高能级创新平台量质双提升三年行动方案》《温州市高能级创新平台绩效评价导则（试行）》《关于大力实施瓯越英才计划高水平建设浙南重要人才中心和创新高地的40条意见》等支持政策，建立了以研发产出、技术转化、成果落地为主要考核内容的分类评价机制，不断提高平台科研能力和创新实力。下一步，我们将优化平台支持政策，一是优化绩效评估细则，更加细化分层考核，提升创新质量和学术贡献在应用研究型平台考核的比重，建立落后淘汰制，进一步倒逼平台提升研发产出、技术转化、成果落地。二是修订完善支持政策，探索给予省级新型研发机构持续市级重大科技专项项目支持，集中财政资源支持绩效优秀平台更好发展。

（二）关于“推动在温高校（科研院所）将校区（分部）延伸到温州各县市区、产业集聚区，争取在十四五期间实现高校（科研院所）对11个县（市区）的全覆盖”的建议。近年来，市委市政府围绕“抢占高地、需求牵引、生态为基、改革赋能、整体智治”总要求，加快高能级创新平台建设布局，先后引进落地国科、浙大温州研究院等47家高能级创新平台，其中外引共建平台达29家（包括国科大、浙大、华科大等10家“双一流”高校），占比达62%；实现“5+5”产业全覆盖，且聚焦新兴产业赋能平台达28家，占比达60%；全市除洞头外已实现高能级创新平台覆盖。下一步，我们将加大平台建设力度，一是继续支持温州大学激光与光电智能制造研究院、浙南放射医学与核技术应用研究院、山海协作温州理工学院泰顺研究院、（温州科技职业学院）文成现代农业与康养产业研究院等在温高校与地方已建平台加快发展。二是支持在温高校院所继续聚焦各地产业发展需求，与地方合作共建高能级创新平台，争取实现区域全覆盖。三是推动洞头区聚焦海洋经济领域，引进国内外高校、科研院所谋划建设高能级创新平台，实现平台全市域覆盖。四是推动现有国科温州研究院、浙大温州研究院、华中院等高能级创新平台，充分挖掘共建单位资源，开辟新赛道，与地方合作共建新平台。

（三）关于“进一步提高科研成果孵化服务水平，培育更多的青年创客和创业团队，为地方经济高质量发展孕育新动能，促进更多科技成果在温州转化”的建议。2019年以来，我市已成功举办三届世界青年科学家峰会，习近平总书记致贺信、联合国秘书长古特雷斯致信，大批国际顶尖青年科学家汇聚温州，科学家、企业家、创投家三界融合，打造“一器一园一基金”模式。特别是今年以来，我市全面启动大孵化集群发展战略，计划今年新增120万平方米，中国数安港、国际云软件谷先后正式开园，中国双碳科创港成立，为培育更多青年创客和创业团队打下坚强基础。下一步，将吸纳易淼清代表的建议，建设产业服务及孵化平台、加强科研项目支持、加大创业资助和优化创新创业环境等方面推动，充分激发青年科研人员创新创业活力。支持创新平台鼓励青年科学家开展科技成果转化，鼓励平台青年科学家开展核心技术攻关，成果转化产业化，打造一批有创新创业意识和意愿的科学家。
二、关于“强化政府资源配置作用”的建议

（一）关于“政府集中科创资源”的建议。近年来，我市深入实施创新驱动战略，集中要素资源打造“一区一廊一会一室”，并逐步形成“高端要素集聚在自创区、科技孵化在大走廊、成果溢出在全市域”生动局面，如全市47家高能级创新平台，其中集中在“一区一廊”的占比达70%。下一步，我们将继续集中全市科创资源强化“一区一廊一会一室”建设，指导“一区一廊”继续加大力度引进 “双一流”“985”“211”高校、科研院所、500强企业（“世界500强”“中国500强”“中国民营企业500强”）、高端人才团队共建高能级创新平台，带动全市今年力争新增高能级创新平台10家以上、技术转移转化中心30家以上。
（二）关于“推动科研平台建设地域化特色发展”的建议。近年来，我市一直聚焦产业发展需要引进布局高能级创新平台，如聚焦生命健康产业，布局建设瓯江实验室、国科温州研究院、上海大学温州研究院、天津大学应急（安全）温州研究院等平台；聚焦激光产业，建有温州大学激光与光电智能制造研究院、光子集成（温州）创新研究院、北大-温州激光与光电子协同创新中心等平台；同时，聚焦电气、泵阀等传统产业，布局建设兰州理工大学温州泵阀工程研究院、浙大-乐清市智能装备与制造研究院等平台。截止目前，瓯江实验室、国科温州研究院等4家平台获批省级新型研发机构，在助力地方特色产业发展发挥积极作用。下一步，我们将继续推动科研平台建设地域化特色发展，一是在布局建设新平台时，就聚焦地方特色产业，精准对接国内外专业对口高校院所合作共建；二是做强现有平台特色发展，赋能地方产业发展；三是充分挖掘现有平台共建单位资源，对接各地特色产业发展，谋划新的合作和特色发展。

（三）关于“支持龙头企业围绕产业发展（如：电气、鞋业、服装、汽摩配、泵阀）需求有效整合创新资源组建科研平台，打造既能解决基础研究的关键核心问题，又能为产业创新提供科技支撑的高水平创新科研平台”的建议。近年来，我市积极探索龙头企业牵头整合资源建设创新平台模式，华中院+中电海康的“平台+龙头企业”创新联合体模式获省委袁家军书记点赞；推动激光产业龙头企业奔腾激光牵头整合国内外高校院所、产业链上下游企业筹建省激光智能装备技术创新联合体；在新能源电池领域，伟明环保谋划与国内该领域顶尖高校中南大学合作共建创新平台；国内乳制品上市龙头企业一鸣乳业，加快推进与国内该领域顶尖高校江南大学合作共建创新平台。下一步，我市将大力推广华中院+中电海康的“平台+龙头企业”创新联合体模式，主动对接与我市创新平台研究领域契合度较高的央企、国企、民企等龙头企业，鼓励浙江大学温州研究院、国科温州研究院等创新平台深挖校友企业资源，特别是产业链上下游整合能力较强的头部企业，共建创新联合体。
三、关于“打造链条式成果转化体系”的建议

（一）关于“设立科技创新成果奖励专项资金，专门用于企业新产品、专利、科技项目的奖励和补助，着力破解科技成果转化‘最后一公里’问题；开展“揭榜挂帅”技术攻关，解决一批‘卡脖子难题’的建议。2019年我市出台《关于全面加快科技创新推动工业经济高质量发展的若干政策意见》，加大对高校、院所、平台成果转化支持力度，承担企业委托研发项目的在温高校、科研院所（含新型研发机构），按照企业实际支付项目资金10%奖励课题承担机构和重要贡献人员。并在市级重大科技专项中启动“揭榜挂帅”方式，最高500万元支持攻关解决行业卡脖子难题。对于以第一项目完成单位获得国家自然科学、技术发明和科学技术进步一、二等奖的，分别奖励300万元、200万元；以第一项目完成单位获得省自然科学、技术发明和省科学技术进步一、二、三等奖的，分别奖励80万元、50万元、30万元；获得省科技大奖的奖励100万元。下一步，我们将加快推进技术要素市场化配置改革，创新完善科技成果转移转化利益分配机制，进一步松绑科研人员职务成果转化。系统谋划基金发展体系，引导温州的民间资本参与科技成果转化，共享平台建设成果。优化支持政策，推进成果转化，每年对通过技术交易并在温实现产业化的项目，按技术合同实际成交额对成果产业化企业、科技中介机构（技术经纪人），按适当比例予以补助。对技术转移转化机构促成技术交易，并完成技术合同登记的，适当予以奖补。每年实施一批发明专利产业化项目，对完成的项目给予适当奖励。鼓励企业委托或联合高校、科研院所（含新型研发机构）、公立医院实施研发项目，对企业按照实际支付项目资金的一定比例给予奖励。
（二）关于“建立专业成果转化公司，举办科研平台成果展示活动、项目投融资对接会、招商会等系列线上线下活动，打造成果转化活动品牌，拓宽技术成果转化渠道。优化成果转化机制和利益分享机制，确保研发人员切实获得技术成果转移转化收入”的建议。近年来，市委市政府高度重视平台成果转化成效，鼓励平台成立专业成果转化公司，2022年市政府多次会议专题研究同意推进瓯江实验室、国科温州研究院成立成果转化公司，开展平台成果转化工作；每年定期举办平台成果对接会活动，截至目前已累计举办6场，特别是2022年在乐清市长三角电气工程师创新中心举办的对接会上，现场智慧配电保护终端、术中使用可吸收止血、基于AI的电弧故障保护、智慧工厂电能质量在线监测系统等4个项目，分别与人民电器、浙江中科迈德、美高电器、大观资本等单位签署技术合作或投融资协议，进一步畅通平台与金融合作渠道。下一步，我们将继续鼓励平台建立专业成果转化公司，以技术入股、比例分成等方式，参与成果转化受益分配。充分发挥科企通作用，拓宽平台成果转化渠道，继续举办项目投融资对接会等系列线上线下活动，促进平台成果加快在温落地转化。
（三）关于“组建产学研转化联盟”的建议。近年来，我市通过科企通、大型仪器开放共享、创新券使用等多项举措，加速推进现有高校、平台、企业等产学研以及转化密切合作。截止目前，全市平台累计拥有科研设备9.15亿元，通过“科企通”应用，带动平台服务企业30474次；带动平台科技成果落地和引进项目注册企业993家，实现“四技服务”收入4.73亿元。下一步，我们将探索建立高能级创新平台联盟，推广使用创新券，进一步推进平台大型仪器设备开放共享，加快平台成果转化，赋能温州企业技术创新。鼓励平台联合企业开展共性技术难题攻关，解决“卡脖子”难题。继续开展创新平台和企业互访活动，建立沟通渠道，促进平台与企业建立紧密联系。
最后，再次感谢易淼清委员一直以来对全市科技创新工作的关心和支持！
温州市科学技术局

2022年8月12日

抄送：市政协提案委
温州市科学技术局办公室                2022年8月15日印发




