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温科提复〔2024〕113号


关于市政协十二届三次会议168号提案的
答 复 函

朱燕军委员：
您在市政协第十二届三次会议期间提出的《关于深入推进科技保险的提案》（政协提案168号）收悉，经调查研究，现提出主办意见如下：
您的提案立足全市科技保险发展，提出加强科技保险宣传推广力度、建立全生命周期科技保险产品体系、加强政府支持等建议举措，对推进科技保险工作具有很强的指导意义。
一、关于“坚持政保联动，加大科技保险宣传推广力度”的建议
近年来，市科技局坚持以创新深化为战略核心，引导和促进保险业、银行业、证券业金融机构及创业投资等各类资本，创新科技金融产品、强化科技金融支持、优化科技金融服务，面向高校院所和科技企业通过政策宣讲、试点示范、应用培训等方式持续加大科技金融推广力度，实现科技创新链条与金融资本链条的有机结合。一是推广“科创指数”融资模式。市科技局联合市银保监局等部门开发了“科创指数”评价体系，率全国之先实施“科创指数”融资模式。“科创指数”融资模式改革经验做法先后在国务院“职转办”《全国优化营商环境简报》、国务院办公厅督查室《督查工作信息》、国务院《政务情况交流》上刊发，其中政务情况交流第5期获李强总理批示。二是推广技术产权证券化试点工作。通过证券化手段放大科技型企业“技术产权”融资价值比，打通了科技型中小企业从科技成果到信用资本再到信贷资金的转化通道。技术产权证券化入选国家发改委、科技部2023年度全面创新改革任务揭榜书。三是打造科创基金创投品牌。组建设立温州市科技创新创业投资基金，市科创基金累计注册设立子基金20支，总规模56亿元，累计投资项目94个，投资金额17.44亿元，成功招引康金元、万未、维眸生物、美亚特医等8个项目注册地搬迁至温州，成为“科技招商+成果转化”金招牌。四是营造科技金融发展优良生态。持续加强科技创新与金融联动，深入推进多层次、全方位、高标准的科技金融体系建设，努力打造“政银担保投”五位一体科技金融服务格局。
下一步，市科技局将加大科技保险宣传推广力度。一方面用好“科技轻骑队”“科技副总”人才服务团队，广泛开展科技保险等科技金融产品宣传。实现创新链产业链人才链深度融合，集聚创新人才助推我市企业高质量发展，每年从市内外高校、科研院所中遴选一批科研人员到企业担任“科技副总”职务，指导企业开展技术攻关、帮助开展产学研合作。加强技术经纪人队伍建设，创新“科技轻骑队”服务模式，加大科技保险产品宣传力度。另一方面设立科技金融中心，致力于打造“一站式全周期”的科技金融综合服务平台，集中展示科技保险、科技贷款、科创基金、科技融担等产品，为企业提供全周期金融服务，针对不同企业推送初创期风险投资、成长期银行融资、成熟期技术交易风险分担等科技金融产品，打造科技金融综合服务和宣传平台。
2、 关于“坚持政府先行，建立覆盖全生命周期科技保险产品体系”的建议
市科技局鼓励引导保险机构为科技创新主体提供个性化、智能化、全生命周期服务，逐步构建多层次、专业化、特色化的以成果转化为导向的科技保险服务体系。一是推动科技成果“先用后转险”落地。2023年，成功推动国内首单科技成果“先用后转险”落地温州平阳，降低转化过程中可能存在的违约和侵权风险，有效破解在科技成果转化中“高校不敢放、企业不敢投”的问题，激活高校院所输出成果意愿，激发企业创新活力。二是推动“先投后股”科研项目险落地。支持温州湾新区、龙湾区开展“先投后股”试点工作,推动人保财险龙湾支公司定制“创新保”保险产品护航试点工作开展，该区经验做法被《国家创新型城市创新能力评价报告2023》收录为典型案例，并入选首批省级创新深化改革清单典型案例。截至目前，已签约试点项目3个，预计带动成果转化资金投入1.3亿元。三是推动科技成果转化保险落地。出台《瓯海区科技成果转化风险保险试点工作方案》，推进瓯海区探索科技成果转化风险补偿机制，与中国人保创设“成果转化保险”等专项保险产品，以温州医科大学、温州大学、华中科技大学温州先进制造技术研究院为试点，探索建立“二次救济”机制，开展科技成果转化风险识别、风险评估、风险预警、风险处置全过程的科技保险机制。
下一步，市科技局将围绕科技型企业和战略性新兴产业全链条、全生命周期多样化需求，构建完善的多层次、专业化、特色化科技金融服务体系，创新融资服务与金融产品，不断增强金融的适配性，进一步探索推进风险补偿、科技保险等试点工作，全面推广科技成果“先投后股”“先用后转”等成果转化模式，推动科技保险创新发展与科技成果转化落地。
3、 关于“加大政府支持，发挥补贴资金杠杆效应”的建议
2024年，我市出台《温州市进一步推动经济高质量发展若干政策》，制定为科技企业提供科技保险等金融服务支持若干政策。一是鼓励金融机构开发科技成果转化金融保险产品，深化职务科技成果产权制度改革试点，鼓励县（市、区）对购买科技保险产品的企业按照相关规定给予一定比例的保费补贴。二是鼓励有条件的县（市、区）通过担保业务奖补、贷款风险补偿、贷款贴息、科技保险补贴等方式，为科技企业提供特色化金融支持。三是鼓励信息服务业企业基于自主开发软件产品开展信息技术服务，落实好浙江省首版次软件产品保险补偿工作要求，开展我市首版次软件产品认定工作，积极推荐纳入浙江省首台（套）产品推广应用指导目录。四是加强市级中小微出口企业统保平台建设，对企业短期出口信用保险保费给予不低于70%的补助经费。对我省鼓励进口产品和技术目录内的先进产品技术等给予贴息支持。
    下一步，市科技局将联动市财政局及相关单位，深入调研科技保险保费补贴工作，推动制定科学有效的科技保险机制，加快落地保险服务科技创新企业的优惠政策，充分发挥财政资金的引导和放大作用，提高保险机构业务开展的积极性，同时做好保险后续监督工作，督促保险公司和保险经纪公司对投保单位进行风险考评和管理服务效率。
四、关于“坚持政府推动，稳步扩大科技保险试点覆盖面”的建议                                                               
近年来，我市积极探索创新，多部门密切配合扎实推进科技保险工作。温州金融监管分局推动太保财险温州分公司走访调研拥有自主知识产权的企业，开展专利保险政策和产品宣传，推进专利保险入园入企，近两年已承保专利保险48件，为企业提供风险保障637万元。市政府办公室鼓励保险机构完善科技保险产品体系，推广责任险等传统险种，强化对科技企业研发工作、落地应用、产权保护等风险保障。鼓励市级保险机构中高层积极申报“金融顾问”，联动科技企业行业主管部门开展走访活动，逐步形成政府支持、市场运作的良性运营模式，进一步扩大科技保险服务覆盖面。截至2023年末，通过扎实推进“金融顾问”等活动，全市金融顾问累计对接企业5900家，收集问题5514个，其中解决问题4075个。市科技局推动人保财险探索创新“政府+企业+保险机构”三方主体共担科研风险的保险模式，落地全国首单“先投后股”科技成果转化保险，以保险风险保障和补偿增信功能，推动科技成果加快转化。结合鹿城区“拨投联动”科技项目需求，运用综合险创新制定科技企业专属保障计划，加强科技活动全流程风险保障。市市场监管局联合中国银保监会温州监管分局出台《关于开展温州市知识产权保险试点工作的意见》文件，支持保险机构以市场化运作方式开展知识产权保险业务，将知识产权保险工作纳入专利转化专项计划支持方向。修订、完善市产业政策相关条款，预算安排好知识产权保险经费，对符合规定条件的投保企业给予50%的保费补贴。
下一步，温州金融监管分局将积极加强与各单位的工作协同，持续引导保险机构主动走访对接科技企业，深入了解科技保险需求，深化科技保险产品与服务创新，探索开展政策性科技保险业务，为企业科技研发、科技成果转化、知识产权保护等提供更加全面、更有针对性的风险保障。市政府办公室将推动全市保险机构紧紧围绕科技型企业，持续优化科技保险金融服务，支持科技型企业发展壮大。市科技局将探索建立科技成果转化金融保险体系，加强与金融保险机构合作，与温州金融监管分局等部门密切联动，针对科技保险工作开展系统全面的调研，以科技轻骑队、科技副总为抓手建立常态化的科技保险需求收集反馈机制，畅通科技保险供需对接渠道。支持保险创新实验室建设，聚焦科技型企业需求开发定制科技保险产品，进一步提高“成果转化保险”等科技保险产品覆盖面和渗透率。市财政局将积极深入调研科技保险保费补贴工作，推动制定科学有效的保费补贴机制，为科技企业发展保驾护航。市市场监管局将联合保险机构和相关部门研究制定知识产权质押融资保险联动增信机制，在今年年底出台《关于促进温州市知识产权保险金融工作提质增效的指导意见》。依托温州市知识产权综合服务产业园，引进知识产权中介评估专业机构，努力提高质押知识产权流转和变现水平。
再次感谢您对全市科技创新工作的关心支持，我们将加强与您的沟通联系，期待您持续关注科技工作，继续建言献策。
[bookmark: _GoBack]联系人：李贤，联系电话：88962022。


                               温州市科学技术局 
                               2024年6月27日































抄送：市府办，市政协提案委
温州市科学技术局办公室                 2024年6月27日印发
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