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温科提复〔2024〕105号


关于市政协十二届三次会议528号提案的
答 复 函

丁建宇委员：
您在市政协十二届三次会议所提的《关于加快大孵化集群发展的提案》（政协建议528号）收悉。您在建议中就如何高质量推进温州大孵化器集群建设提出要优化孵化空间布局、构建多类型孵化体系、提升专业孵化能力、加快人才和项目招引、完善孵化生态环境等建议，我局深表赞同。经调查研究，现答复如下：
[bookmark: _GoBack]近年来，温州大力推进大孵化器集群建设，坚持全市域统筹布局，市县联动、部门协同，集聚各方资源不断完善“物理空间+主导产业+专业运营+科创基金+服务配套”全周期全链条科创服务体系，推动科技成果转化通道更加畅通，新质生产力加速涌现，以大孵化器集群建设筑就青年创新创业梦工厂。一是全市一盘棋体系化推进。印发实施《2024年温州市大孵化器集群建设实施方案》，以环大罗山科创走廊和三区两市为重点，聚焦细分领域，差异化布局专业孵化基地，制定大孵化器集群专项发展行动计划，推动全市大孵化器集群“体系化、集聚化、示范化、品质化”建设。截至目前，全市累计建成孵化面积超542万方，累计引育创新型项目6600多个、各类人才5万余人。二是稳步推进孵化载体提质增效。全市引进42家全国头部运营商开展专业化运营，示范带动存量孵化载体向专业化、特色化、差异化提档升级。全力以赴推进“一港五谷”等一批专业孵化器建设，高标准打造正泰（乐清）物联网传感产业园、惠利玛数智鞋革孵化器等12家示范孵化基地。2023年新增省级科技企业孵化器（众创空间）25家，新增数居全省第二。在瑞安建立全国首个县级创新创业协会，推动孵化载体、创新平台之间资源共享、信息交流，实现优势互补。三是政策支持力度持续加大。市级层面每年出台2000万工作激励政策包，专项支持大孵化器集群发展。落地大罗山基金村，累计引进各类私募基金、金融机构、服务机构多达156家，募集与投资资金规模近200亿元，推动金融深度赋能大孵化器集群建设。全市现有120多家孵化基地设立孵化基金，总规模16亿元，累计投资在孵企业6.7亿元。
下一步，我们将持续推动温州大孵化器集群建设，以硬核科技锻造新质生产力，撑起温州“强城”蝶变，打牢“双万”城市基础桩，为打造全省高质量发展第三极提供硬核支撑。
（一）进一步优化空间布局。按照体系化推进、集聚化布局、示范化引领、品质化建设“四化”要求，一体做好“紧盯增量、优化存量、激活潜量、提升质量”文章，推动城区布局孵化楼宇、孵化街区，在工业强镇、县城周边等重点区域布局建设孵化基地，打造更多满足企业研发、生产、办公一体化需求的孵化空间。同时，按照储备、培育、创建“三个一批”原则，紧盯示范孵化基地建设，打造一批具备冲击国家和省级实力，产业特色鲜明、运营成效显著的孵化载体，实现全市高新区省级以上科技企业孵化器全覆盖。
（二）进一步构建多元孵化体系。按照体系化推进、集聚化布局、示范化引领、品质化建设“四化”要求，一体做好“紧盯增量、优化存量、激活潜量、提升质量”文章，推动城区布局孵化楼宇、孵化街区，在工业强镇、县城周边等重点区域布局建设孵化基地，打造更多满足企业研发、生产、办公一体化需求的孵化空间。同时，按照储备、培育、创建“三个一批”原则，紧盯示范孵化基地建设，打造一批具备冲击国家和省级实力，产业特色鲜明、运营成效显著的孵化载体，实现全市高新区省级以上科技企业孵化器全覆盖。
（三）进一步提升专业孵化能力。推进大孵化器集群2.0版建设，注重专业运营机构招引，注重科技金融支撑，推动孵化基地设立更多孵化基金，优化创业导师团队，为在孵企业开展多层次服务。进一步推广完善大孵化e站通应用场景，推动科研仪器、创投资本、科技成果、中介服务等资源“线上”整合展示服务，让在孵企业享受一站式主动服务。
（四）进一步加快人才和项目招引。谋划依托市工科院组建温州市科技招商中心，聚焦平台、企业、人才、项目等科技创新要素，通过开展产业研判、搭建招商网络、举办招商活动、集成政策支持、强化招投联动等，助力形成“市级统筹、上下联动、多方参与、合作共赢”的科技招商工作格局，全面助力大孵化器集群建设。围绕“来温州、创未来”双创活动品牌，持续推动大孵化器集群院校行、科技好成果路演等特色活动载体走出温州，吸引更多的在外高校毕业生和创业者来温创新创业。
（五）进一步完善孵化生态环境。深化“空间+运营+基金”模式，大力发展科技金融，引导社会资本设立“天使基金”“种子基金”，拓宽初创企业融资渠道。注重引进培育孵化人才队伍，为入孵企业提供更优的专业辅导。组建全市大孵化器集群导师团队，引导更多有经验的科学家、企业家、创投家等领域人才跨界进入孵化行业，满足在孵企业全生命周期增值服务。
最后，感谢您对科技创新工作的支持。
联系人：林忠华，联系电话：88287012。


                               温州市科学技术局 
                               2024年6月26日

























































抄送：市府办，市政协提案委
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