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温科提复〔2024〕91号


关于市十四届人大四次会议817号建议的
答 复 函

虞振勇代表：
你们在市人大十四届四次会议期间所提的《关于加快科技成果落地转化的建议》（人大建议817号）收悉。经调查研究，我们就建议中有关问题答复如下：
建议立足于温州企业在科技创新、成果转化过程中存在意识不到位，信息不对称等方面存在的问题，就通过鼓励企业积极参与科技成果转化、引导科研机构开展以需求和应用为导向的科技创新、引进培育专业的市场化科技成果转化服务机构、借鉴先进地区经验成立温州科技成果转化基金等举措强化企业科技创新主体地位，具有较好的现实指导意义。
一、关于“鼓励企业积极参与科技成果转化”的建议
（一）工作进展。一是持续激发企业成为市场的创新主体。围绕创新链产业链布局，深入实施科技企业“双倍增”“双迈进”行动，制定高新技术企业培育新火炬计划，2023年度新增高新技术企业766家(通过专家评审数)、科技型中小企业2312家(累计17075家),均居全省前3。新增省科技领军企业3家、小巨人企业11家，数量创历史新高，奔腾激光入选省首批创新联合体。二是引导企业主体积极参与项目科研。开展以企业为主体的“揭榜挂帅”核心技术攻关，企业参与项目立项率达到80%以上，入选省重大科技成果11项，年度完成率全省第1,其中温州法拉第激光成功研制的智能化激光稳频系统将国产化激光器采购成本降低40%,奔腾激光发布全球首套85000瓦激光切割设备。
（二）下一步工作计划。一是大力提升企业创新能力。每年从市内外高校、科研院所中遴选一批科研人员到企业担任“科技副总”职务，指导企业开展技术攻关、帮助开展产学研合作、推动研发机构建设、指导规范研发投入，实现亿元以上制造业企业“科技副总”动态全覆盖，并逐渐向创新条件好的规上亿元以下企业延伸。到 2026 年，累计建成市级及以上企业研发机构超 1500 家；力争亿元以上制造业企业研发投入强度突破 4%。二是深入激发企业科创活力。推动企业开展科研项目“揭榜挂帅”，2024年全年凝练技术攻关榜单并立项科技攻关项目80项以上，企业牵头或参与项目达到80%以上。深化科技成果“先用后转”模式，建立产学研合作和科技成果转化失败后的风险补偿机制，支持有条件的地方可对购买有关科技保险产品的企业给予一定保费补贴。
二、关于“引导科研机构开展以需求和应用为导向的科技创新”的建议
（一）工作进展。一是推动高校院所走进科技型企业。开展“万家企业大走访”行动，加强科技特派员、科技副总、科技轻骑队等技术转移转化人才队伍建设，常态化开展企业技术需求收集，进行精准发布、促成供需对接，今年以来，选派高校院所科研人员入驻企业任“科技副总”364人次，累计开展技术攻关171项，促成科技成果转化92项、交易金额达1856万元。二是加强以市场导向产出成果。进一步推动各类新型研发机构等创新主体围绕产业转型升级和技术进步，强化有组织的科研，增强共性技术供给。支持高校与地方企业建立长期的产学研合作关系，积极推动科研项目与产业发展紧密衔接，鼓励高校院所科技成果管理从“行政控制资产”向“市场配置资源”的转变，深入建设职务科技成果转化体制机制，针对企业创新需求，将“卡脖子”等关键核心技术作为科研攻关重点项目。
（二）下一步工作计划。下步我们将持续引导在温高校、科研院所、新型研发机构深入市场，以市场需求为导向开展研发。一是强化产业需求牵引。全面推广“科技轻骑队”，推动高校院所与企业有效对接，建立科技成果转化信息快速收集、需求快速响应、问题有效解决的“呼”“应”闭环机制，加强“技术定制”、“订单式”研发，以需求牵引高质量科技成果产出，推动高校院所与企业有效对接。引导龙头企业建设创新联合体，形成周期短、效益好的制造业创新成果服务体系，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。二是深化要素改革驱动。大力推进前期成果概念验证、中期中试熟化、后期批量生产检测认证全流程服务体系建设，加强应用牵引、整体带动。坚持改革驱动，全面推广科技成果“先投后股”“先用后转”等成果转化模式，促进更大范围、更深层次的产学研合作。2024年计划建成5家概念验证中心和中试平台。
三、关于“要引进培育专业的市场化科技成果转化服务机构”的建议
[bookmark: _GoBack]（一）工作进展。我市一直注重科技成果转化服务机构的培育与引进，推动温州科技大市场集聚多种创新要素、招引入驻一批技术转移、知识产权等科技成果转化服务机构，全力服务本地科技型企业发展。实现技术市场区域互联互通的全过程服务，包括开展政策咨询与宣传，提供科技成果登记、技术合同登记政策咨询和培训服务。截至目前，全市累计引进共建大院名校技术转移转化机构56家。
（二）下一步工作计划。下步，我市将持续提升壮大科技成果转化服务队伍，推动科技大市场持续聚集优质科技成果转化服务机构。一是强化科技资源整合对接。围绕各类创新主体科技成果落地需求，推动温州科技大市场招引入驻知识产权、法律咨询、科技咨询公司、投资融资等科技服务机构；同时积极对接外部资源，深入联动国家大院名校温州联合研究院等科创平台，对接在温高校院所、投资机构、行业协会等，链接如技术、资金、人才等各类成果转化必要资源，形成资源共享和互利共赢的合作模式。二是强化人才队伍培育壮大。加快推动温州科技大市场成为我市科技成果转移转化人才培养基地，建立我市技术经纪人培养体系。完善技术经纪人培育资源，与在温高校院所、新型研发机构、龙头企业等建立紧密的产学研合作关系，建立实践教学基地和产学研合作平台，共同开展科技成果转移转化的研究和实践，向技术经纪人队伍提供更多资源支持。
四、关于“借鉴先进地区经验成立温州科技成果转化基金”的建议
（一）工作进展。近年来，为强化战略科技力量引领，高水平建设国家创新型城市，我市打造了新一轮市本级500亿规模的“1+1+1”产业基金体系，统筹指导各县（市、区、功能区）同步设立超500亿元产业基金，形成全市千亿产业基金集群。市本级三支母基金中，重点产业发展基金突出政策引导属性，着力培育本地两大万亿产业集群和支持招引重大项目落地；温创投基金以市场化投资经营为主；温州市科技创新创业投资基金（以下称“市科创基金”）重点支持初创期科技型企业，三支母基金分类运作，相互补充。2023年，我市对市本级产业基金体系进行重新规划，明确市科创基金重点对种子期、初创期、成长期科技企业实施投资，规模从50亿元逐步调整为100亿元，引导更多社会资本参与天使项目投资，并出台《温州市加快基金业集聚促进股权投资高质量发展若干措施》（温政办〔2023〕64号），明确支持股权投资十条政策干货，鼓励股权投资机构投资我市种子期及初创期企业，支持本土创新创业企业快速发展。
目前，我市科创基金按市场化方式运作、专业化管理，通过对科技型中小企业的创新支持，为初创期、成长期的科技型中小企业、高新技术企业提供风险投资等服务，吸引海内外各类投资机构，共同参与风险投资。为推动更多市域外企业集聚温州，市科创基金在母基金出资比例、子基金设立门槛、子基金存续期限、子基金返投要求、政府让利力度等方面提供了非常具有吸引力的政策。截至2024年4月底，市科创基金注册设立子基金 20支，总规模56亿元，累计投资项目94个，投资金额17.44亿元。累计投资温州地区项目46个，成功招引清大视光、英赛克、空天合一、维眸生物、美亚特医等8个项目注册地搬迁至温州，投资企业中4家企业成功上，有效发挥政府投资基金的引导撬动作用，推动资本投早投小投硬科技，促进更多优质科技成果落地转化，推动更多市外优质投资项目落户温州。
（二）下一步工作计划。市科技局将根据您的建议，发挥科创基金对科技成果价值发现的先导作用，引导社会资本加强对科技成果转化早期项目支持，针对初创期、种子期项目投资风险更大、周期更长、收益有爆发性但不稳定也不容易预估等问题，提供更具吸引力的政策，以政府资金率先入局，发挥“大资金、稳资金”优势，为市场提供重要支撑力量，盘活社会资本。
非常感谢您对我市科技创新工作的关心与支持，诚挚希望您继续向我们提供宝贵建议。
联系人：李贤，联系电话：88962022。


                               温州市科学技术局 
                               2024年6月26日














































抄送：市人大常委会代表工委，市府办，永嘉县人大常委会
温州市科学技术局办公室                 2024年6月26日印发
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