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温科发〔2024〕7号


温州市科学技术局
关于印发《温州市推动大规模设备更新
和消费品以旧换新科技攻关实施方案》的通知

各县（市、区）科技局，海经区经信生态局，在温各高校科研院所，市各有关单位：
现将《温州市推动大规模设备更新和消费品以旧换新科技攻关实施方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。


温州市科学技术局    
2024年5月28日
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温州市推动大规模设备更新和消费品以旧换新科技攻关实施方案

为贯彻落实《浙江省推动大规模设备更新和消费品以旧换新科技攻关实施方案》和《温州市推动大规模设备更新和消费品以旧换新若干举措的通知》，加强重点领域重大技术装备研发和成果转化，以科技创新引领支撑大规模设备更新和消费品以旧换新，特制定如下方案。
1、 总体要求和目标
围绕推动大规模设备更新和消费品以旧换新，坚持系统观念，坚持需求导向和问题导向，聚焦新型工业化、建筑和市政基础设施、交通运输和农业机械、教育文旅医疗、资源循环利用等5个重点领域，立足温州实际，组织开展重大科技攻关，加快突破重大技术装备“卡脖子”难题和关键共性技术问题，加强技术源头创新和高质量供给，培育发展新质生产力。
2027年前，在5个重点领域部署20个重大任务，组织实施重大科技项目300项以上，关键核心技术自主可控水平进一步提升，产品更加数字化、高端化、智能化、绿色化，更好满足大规模设备更新和消费品以旧换新的科技创新需求。
2、 重点任务
（一）加快推进新型工业化领域科技攻关。部署实施工业机器人、激光精密制造成套装备、流程装备、新能源装备、半导体装备、工业软件等6个重大攻关任务，重点攻关机器人感知与控制技术、复合化激光制造技术、3D视觉无序抓取技术、海上或近海风电制氢技术、半导体晶圆激光隐形切割技术、工业互联的可重构软件技术等，引领支撑专业化机器人、万瓦级激光熔覆装备、高端流程泵阀、高能量密度动力电池、深远海漂浮式海上风力发电机、超稳态随机存取存储器等创新水平提升，解决高端制造装备工控软件“卡脖子”问题，实现激光智能制造装备国际并跑，低压高性能压电微纳致动器进口替代等。
（二）加快推进建筑和市政基础设施领域科技攻关。部署实施智能电梯、智慧安防、建筑节能等3个重大攻关任务，重点突破电梯可靠性设计制造、城镇监控设备传感检测、隧道安全施工装备可靠性设计制造等关键技术，引领支撑高性价比住宅电梯、智能化安防装备和低碳节能装备等创新水平提升，实现在城市电梯、智慧安防和建筑施工等领域的推广应用。
（三）加快推进交通运输和农业机械领域科技攻关。部署实施新能源汽车、智慧港航和绿色智能船舶、低碳航空无人机关键部件和装备、丘陵山区先进适用小型农业机械等4个重大攻关任务，重点攻克新能源汽车智能线控制动系统、道路运输安全管理技术、AI辅助驾驶装备、液冷超充站生态集成技术、新型动力船舶技术、新型海上风电运维船舶装备、高精尖小型农机装备制造关键技术，研制一批适用南方丘陵山区地形和产业特色的专用农业设备，在长寿命、远距离、快充放、智能化的下一代新能源汽车等领域加快形成技术储备，推动新能源汽车关键核心零部件实现进口替代。
（四）加快推进教育文旅医疗领域科技攻关。部署实施教学仪器设备、文化旅游服务设备、高性能制药机械装备、体外诊疗设备等4个重大攻关任务，重点攻克生物样品真空温导超低温冷冻、机械设计与制造教学数字模拟、高精度和快速显微成像、飞秒激光对准和精确数控定位、医学影像处理和人工智能等技术，研制生物电子显微冷冻教学装置、虚拟仿真教学平台、文化展演智能装备与系统、高端超声影像设备、多模态复合内窥镜、智能康复治疗及生命支持装备、医用检查检验和应急诊疗设备、多样化高性能制药设备和一体化自动成套食品制药机械装备等，在眼脑重大疾病诊疗器械、体外器官替代设备、快速超高分辨共聚焦显微镜等领域实现进口替代。
（五）加快推进资源循环利用领域科技攻关。部署实施新能源汽车三电回收利用、退役风光组件回收利用、废旧电器电子产品回收利用3个重大攻关任务，重点攻关退役动力电池安全高效梯度利用、永磁电机能效提升改造及再制造、退役风光组件智能拆解及高值化回收、有价金属资源绿色拆解-智能分拣-高效分离回收等技术，在电机能效提升改造、退役风光组件高稳定层压件分离等方面取得重大技术突破，实现退役风光高效拆解技术与资源高值化利用装备的推广应用。
三、保障措施
（一）强化组织领导。市科技局组织开展重大技术装备科技攻关，建立完善工作清单，确保方案落地见效。各县（市、区）可结合实际制定出台实施方案，进一步明确目标任务，落实主体责任，抓好各项任务落实。各县（市、区）科技管理部门要加强与发展改革、经信、交通、建设、环保等部门沟通协调，强化部门联动，形成工作合力。
（二）强化资金保障。在市重大科技创新攻关项目专项资金中统筹安排项目，不再额外增加预算。完善投贷联动、科技成果转化保险等金融产品，鼓励社会资本投早投小投硬科技，“科创指数贷”授信范围覆盖国家高新技术企业和省科技型中小企业。
（三）强化联合创新。支持“链主”企业、科技领军企业、科技小巨人企业等龙头企业牵头，联合产业链上下游优势企业和高校院所，组织开展产学研联合攻关。优先支持与省实验室、省技术创新中心等高能级科创平台联合攻关的重大项目，推进概念验证中心、中试基地建设。
[bookmark: _GoBack]（四）强化宣传总结。通过各类媒体宣传重大技术装备科技攻关成果、形成国际领跑或并跑的技术和产品、突破“卡脖子”技术的科技企业等典型案例。总结强化科技创新支撑大规模设备更新和消费品以旧换新的有效做法和先进经验，探索出以科技创新推动产业创新，培育发展新质生产力的实践路径。
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