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温科提复〔2024〕116号


关于市十四届人大四次会议426号建议的
答 复 函

陈传宝代表：
您在市十四届人大四次会议期间所提的《关于推进科技改造滩涂水产养殖业的建议》（人大建议426号）收悉。经调查研究，现答复如下：
温州拥有丰富的岸线、滩涂、生物、旅游、港口等海洋资源，科学开发利用和保护浅海滩涂资源是必须坚持的基本理念。建议指出，温州全市滩涂面积广，拥有“海洋牧场”等丰富滩涂资源，但沿海滩涂环境日渐恶化、生产能力不断下降，已经无法满足日益增长的水产品需求，且对生态环境造成了负面影响，需要进一步加大科技投入、加强人才培养、开展科技创新、加强科技监督和规模化管理。该建议具有一定的前瞻性和较好的现实指导意义，建议基本内容已在实践中落实，其余内容将在条件许可时统筹实施。
一、坚持创新驱动，加大资金投入力度
建议指出“科技创新是滩涂水产养殖业转型升级的关键。政府应加大对科技创新的支持力度，鼓励企业和科研机构加强合作，开展前瞻性、创新性的科研项目。”
近年来，温州全面支持浙江省海洋水产养殖研究所等高校科研院所开展水产养殖有关研究，大力推动滩涂养殖行业高质量发展。一是加大科技项目支持力度。近3年来，市科技局累计立项水产养殖有关项目21项（重大项目6项，基础项目15项）。连续5年实施农业新品种选育协作组项目，支持贝藻鱼虾的种质创制、新品种选育及配套生产技术研究，累计投入市级财政资金650万元，推动贝藻优良品系在温州地区覆盖率超过40%，在全省覆盖率超过15%；选育出大黄鱼27椎新品系，育苗成活率提高了17.1%，创成我省唯一省级大黄鱼原种场。二是加大平台载体建设支持力度。浙江温州国家农业科技园区建有核心区3家，示范区18家，针对水产养殖建设的核心区1家（永兴核心区），示范区2家（洞头区鹿西深海养殖国家农业科技园区示范区、洞头区紫菜国家农业科技园区示范区），近两年经绩效考核，累计奖补水产养殖有关核心区、示范区市级财政经费达125万元。三是加大各类资金支持力度。积极探索机制创新，完善政策、金融、社会资本等多元投入机制，引导创新要素向滩涂养殖行业高度集聚。全国首例海洋生态修复类EOD项目落户洞头，打造生态环境治理项目的市场化运作样板，一批海岛、海湾、海滩修复样板，总投资将达28.8亿。探索设立市级重大科技项目“政企联动”成果转化专项，持续完善投贷联动、风险补偿、科技保险等产品，鼓励社会资本参与投入科技成果研发产出与转化。在浙江省海洋水产养殖研究所建所70周年科技创新发展大会上，启动浙南海洋生物种质资源库项目建设，预计总投资约7000万元，将构建基因、细胞、群体、活体等不同维度的水产种质资源保存和共享平台。
二、强化人才支撑，集聚创新第一资源
建议指出“应加大对科技人才的培养力度，建立健全培养机制，加强水产养殖领域的专业人才培训，提高其科技创新和管理能力。”
深入实施农业重大人才工程，建立健全培养机制，加强水产养殖领域的专业人才培训，发现培养并汇聚一批创业人才，充分发挥人才引领和产业带动作用。一是打造科技特派员队伍。近年来，2023年下派第十二批市级科技特派员个人102人，团队7个，其中涉及水产养殖的科技特派员个人5人，团队1个，投入市级财政经费99万元。二是引育农业高层次创新人才。深入实施“鲲鹏行动”、创新型领军团队等重大人才工程，发现并汇聚一批农业高层次人才和创新创业团队。抢抓温州世界青年科学家峰会等机遇，依托省领军型创业创新团队引进培育计划，引育乡村振兴领域高水平团队和一批省、市特支计划。推动温州海派渔业有限公司董事长林端萍获评温州市乡村振兴领军人才等荣誉称号。三是重塑农民培训体系。2023年重新梳理了市级实训基地6家，田间学校44家，培训课程193门，构建了培训体系；举办农民培育促共富讲课大赛，以赛促训。近年来，紧扣农业产业转型升级和农村共同富裕，每年完成高素质农民培育和农村实用人才培训均超1万人。四是培育农村实用人才。聚焦本地主导养殖产业，开展乡村产业振兴头雁培育，学员主动参与课程设置，和专家老师建立结对指导帮扶机制。开展农业行业技能竞赛，联合人社局、总工会，通过市级农业行业技能竞赛活动，遴选一批技能型人才，选送优秀代表参与省级和全国竞赛。
三、坚持转型升级，推进产创深度融合
以农业科技类平台载体建设为抓手，多措并举加快农业科技成果转化，助力产业提质增效。一是加快农业科技平台建设。加快洞头区海洋开发研究院建设，全力推进洞头海洋生物科技示范孵化基地建设，新增孵化面积1.6万平方米，建成投用海洋科创中心，突破洞头海岛生态修复关键技术，并直接应用于温州两期国家蓝湾整治行动项目（总投资9.27亿元），创建了基于政府-社会资本合作（PPCC）的蓝湾修复模式，大幅提高洞头海岛生态岸线保有率、湿地面积、海湾生态系统功能以及美丽渔村环境质量。二是加快农业科技成果转化。进一步完善科技成果转化机制，充分发挥温州市校（院）地科技成果转化联合办公室功能，探索实施“产业+创新+服务”农业科技社会化综合服务模式，推动高校科研院所成果转化落地。以温州科技大市场为依托，通过在“科企通”APP上线“科技在农”“科技成果池”等应用频道，推动农业科技成果转化，进一步落实科技强农、机械强农，促成农业转化项目1095项，金额达2.76亿元。三是加快农业科技创新主体培育。围绕创新链产业链布局，深入实施科技企业“双倍增”“双迈进”行动，制定高新技术企业培育新火炬计划，摸排全市农业有关企业，建立温州农业高新技术企业培育库达203家，截至目前培育农业高新技术企业已增至76家，占全省比例首次突破5%，其中涉及水产等有关的企业6家。
四、加强监督管理，引领可持续发展
建议指出“加强对滩涂水产养殖业的监督和管理，建立滩涂水产养殖的统一规划和管理体系，制定相关的养殖标准和规范，开展水产养殖污染防控、优化养殖空间布局、超规划养殖整治、养殖污水处理排放治理等工作，提高养殖业的规模化、集约化水平。”
加强顶层设计，大力推进渔业生态环境保护、渔业产业发展规划、水产品质量安全监管等有关工作。一是制定水域滩涂养殖发展长期规划。坚持以科学理念统领渔业发展全局，立足温州滩涂资源实际情况，在2018年编制《温州市养殖水域滩涂规划（2017－2030）》，明确了禁止养殖区、限制养殖区和养殖区的功能范围，并针对各功能区提出了相应的调整和管理措施，以便符合生态优先和绿色发展的需求，具有科学性、针对性和可操作性，为推进温州渔业现代化建设谋划思路、奠定基础。温州市禁止养殖区规划面积为63771.28公顷，其中滩涂3390.46公顷；限制养殖区规划面积为172120.68公顷，其中滩涂16517.50公顷；规划养殖区面积为138383.77公顷，其中滩涂14213.62公顷。二是长期开展水域环境质量监测和评价工作。连续16年开展重点渔业水域环境质量监测和评价工作，针对重点养殖水域、水产种质资源保护区、增殖放流区、重要洄游鱼类产卵索饵场等4种类型，共设立监测站点57个，每年获取监测数据近5000个。监测结果表明，“十三五”以来，我市渔业水质状况总体趋势向好，2023年我市水质综合质量评价达到良好的渔业水域占77.8%，中等的占22.2%，较2015年大有改观。其中乐清湾海水养殖区、乐清湾泥蚶国家级水产种质资源保护区的水质综合状况改善较多、趋势向好，分别由重度富营养化和中度富营养化改善为中度富营养化和轻度富营养化，且没有出现重金属超标现象。
六、下一步工作计划
下一步，我市将持续关注和发展浅海贝藻类养殖“蓝碳”产业，充分发挥滩涂资源禀赋，做足“海”的文章，以科技改造滩涂水产养殖为主抓手，加快产业绿色发展，全面提升滩涂水产养殖核心竞争力，为发展低碳经济、海洋碳汇渔业等方面发挥积极作用，助推渔民走上共同富裕之路。
（一）加强技术科研攻关，促进行业创新高质发展。有序推进农业“双强”项目和农业科技项目，大力支持滩涂水产养殖开展重大技术攻关项目，加快滩涂水产育种、机械化养殖设备升级改造、水产养殖产业体系等方向的研究，鼓励申报省级“尖兵领雁”、市级“揭榜挂帅”重大项目。继续实施农业新品种选育协作组项目，支持一批水产养殖方向的选育协作组，连续5年每年根据实际情况给予50－100万元经费补助。
（二）壮大科技人才队伍，做强产业链条中流砥柱。深入推进“两进两回”行动和科技特派员有关工作，下派一批滩涂水产养殖方向的科技特派员开展科技服务工作，支持优秀科技特派员担任派驻地“副乡镇长”，促进一二三产业融合发展。全年下派科技特派员415人次以上，开展水产养殖产业有关的研究、引进、转化和推广，每年在基层示范应用推广20项以上，推动经济效益提升超亿元。完善修订《温州市科技特派员管理办法》，探索建立科技特派员利益共同体备案制度，加快农业科技成果落地转化。
（三）发挥院校平台作用，确保行业持续发展动能。加快国家农业科技园区建设，完善国家农业科技园区“一区三园多基地格局”，深化核心区、示范区的建设，强化新品种、新技术的应用，打造领跑全省的农业创新驱动平台，通过科创平台提质增效赋能乡村振兴。积极打造省级农业科技类新载体，争取创建水产养殖有关省级园区1家。全面深化推进院校合作，推进浙江省海洋水产养殖研究所等有关院校与各县（市、区）校地合作共建产业研究院。
（四）提高创新主体能力，精心培育一批龙头企业。推动大孵化集群建设，加强滩涂水产养殖有关省级以上农业龙头企业、农业高新技术企业的培育工作，制定温州市农业类高新技术企业培育方案，建立农业类高新技术企业培育库，进一步打造“小升规、规晋高”全链条培育模式，引导农业企业加快成果转化。
（五）完善政策体制机制，科学保障长期可持续发展。加强温州浅海滩涂渔业产业精准管理，推动养殖主体拥有合法的滩涂经营开发权属，吸引一批社会资本、财政资金进入改造滩涂水产养殖业。逐步完善科技基础条件支撑和投入力度，出台更为科学合理的助渔惠渔政策，助力我市海洋渔业高质量发展。
最后，感谢您对农业科技工作的支持。
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抄送：市人大常委会代表工委，市府办，乐清市人大常委会
温州市科学技术局办公室                 2024年6月28日印发
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